

胃癌全胃切除术患者中运用多样化健康教育后的治疗依从性情况分析

来进琴

兰州大学第二医院 730000

【摘要】目的 探讨分析胃癌全胃切除术患者中运用多样化健康教育后的治疗依从性情况。**方法** 选取我院在2019年4月-2020年4月确诊并治疗的134例胃癌患者，所有患者均接受胃癌全胃切除术，依据不同健康教育方式分为两组，对照组应用常规健康教育，研究组应用多样化健康教育。观察比较两组干预后的依从比率水平差异。**结果** 研究组治疗依从比率水平比对照组高（ $P < 0.05$ ）。**结论** 给予胃癌全胃切除术患者使用多样化健康教育，可显著提高患者的治疗依从性。

【关键词】胃癌；全胃切除术；多样化健康教育；依从性

【中图分类号】R473.73

【文献标识码】B

【文章编号】2095-7718(2020)07-152-02

随着临床中不断转变的医院功能、健康观念及医学模式，在给予患者实施优质护理的过程当中，依据患者的实际需求对其实施健康教育，具有十分重要且广泛的社会及临床医学意义^[1]。本次研究选取我院在2019年4月-2020年4月确诊并治疗的134例胃癌患者，应用多样化健康教育，如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院在2019年4月-2020年4月确诊并治疗的134例胃癌患者。所有患者均符合临床中对胃癌的诊断标准^[2]，均在我院接受全胃切除术。排除精神异常者，不能正常交流、沟通者。研究组67例，平均年龄（42.6±3.5）岁，男性：女性为41：26；对照组67例，平均年龄（42.3±3.2）岁，男性：女性为40：27。两组的基础资料未发现存在显著差异（ $P > 0.05$ ）。

1.2 方法

1.2.1 对照组

常规健康教育。在入院后、实施手术前、实施手术后及患者出院时由医护人员按照临床常规教育方式来为患者实施口头健康教育。

1.2.2 研究组

多样化的健康教育。第一，组建健康教育专科小组。合理的搭配不同层级护士，组间健康教育专科小组2个，每组分别5个人。组长由高级护士担任，组员包括中级护士：2名，初级护士：2名。定期组织小组成员开会商讨健康教育的内容及形式。为了充分的解决不同班次护理人员难以集中的问题，通过微信群或者QQ群，通过数字化平台来保持互相联系。第二，自编健康教育教材。主要由2名组长来对健康教育教材进行编写。将相关胃癌的知识、手术方式、手术注意事项、术后并发症、入院须知、出院须知、术后辅助治疗等编写成两个不同的版本，患者版及护士版，并进行印制。2种不同的版本拥有相同的健康教育内容，但是表述方式相异。护士版使用直白式，更加利于护士向患者及患者家属进行讲解；患者版使用问答式，更加利于患者更好的理解相关知识。第三，对健康教育路径及实施情况确认记载簿进行编制、打印。由小组长来进行编制。按照不同的时间段，分别设定了不同的教育要点，包括：入院当日、术前准备、术前检查、术后当日、

术后第1d、术后第2d、术后第3~7d、术后辅助治疗、出院当天，责任护士要将健康教育教材与记载簿相互结合应用。执行之后患者及责任护士共同签字确认，每天下午组长评价教育效果，提出建议。第四，为患者建立个人健康教育档案。入院后的第1d，由其责任护士建立个人健康教育档案，对患者的相关信息、病历情况进行填写。责任护士依据患者信息来为患者实施具有针对性、个性化的健康教育。第五，通过病房广播来传递健康知识。每天分3个不同的时间段，晨间、午间、晚间，由主班护士来通过病房广播来对相关知识进行宣传播报，广播时间：10min/次。第六，制作宣传牌。2名组长将相关健康知识编写成为通俗易懂的图配文，并制作成宣传牌，在患者病房外的走廊当中安装。第七，举办健康教育讲堂。由护士长来拟定讲课主旨，由小组长及组员来轮流担任讲授者，每周固定时间内组织患者到大教室当中进行学习。通过多媒体来向患者说明胃癌的相关知识，如病因、治疗方法、术前检查、术后配合、引流管护理、并发症预防及功能锻炼等。每次讲堂的最后10min由患者跟讲授者进行交流互动。

1.3 观察指标

两组干预后的治疗依从比率水平差异。评估依据：高度依从：完全可以遵医嘱顺利的完成相关临床治疗及干预，对各项干预措施能够积极、高度配合；基本依从：能够遵医嘱完成相关临床治疗及干预，但是有时需要患者家属或者医护人员来做思想工作或者督促；不依从：不能遵医嘱完成相关临床治疗及干预，甚至中断治疗或者干预^[3]。依从比率=（高度依从+基本依从）/总例数×100.0%。

1.4 统计学方法

选用SPSS22.2进行资料及数据的整合，%计数类资料使用X²检验； $P < 0.05$ 存在显著差异。

2 结果

表1：干预后的依从比率水平（例，%）

组别	例数	高度依从	基本依从	不依从	依从比率
对照组	67	31	26	10	57 (85.1)
研究组	67	42	24	1	66 (98.5)
χ^2	/	/	/	/	6.451
P	/	/	/	/	< 0.05

(下转第154页)

神经系统与心血管系统等全身性器官产生比较严重的损伤^[4]。大多数糖尿病患者在临床上的主要表现为三多一少，即患者的尿量变多、食量变多与需水量变多，但是糖尿病患者的体重会逐渐下降^[5]。病情十分危重的糖尿病患者可能会出现失水、体内电解质紊乱或者机体酸碱平衡失调等一系列临床症状^[6]，高渗昏迷与酮症酸中毒等是糖尿病的主要急性并发症，糖尿病的神经病变是糖尿病中最普遍的慢性并发症之一^[7]。本次研究表明：护理前两组患者之间的血糖水平无明显差异，护理后两组患者之间的血糖水平具有明显差异，具有统计学意义 ($p<0.05$)；对照组患者的护理总满意率明显低于护理组患者的护理总满意率，差异具有统计学意义 ($p<0.05$)。

综上所述，全程健康教育能够有效改善糖尿病护理情况，提高患者对于护理的总满意率，大大改善医护之间的关系，在糖尿病护理管理中应用全程健康教育此种护理方法值得进一步在临水上进行推广与使用。

(上接第150页)

随着社会的不断发展，人口老龄化逐渐增长^[2]。各医疗单位的重症患者持续增多，其患者大部分身体状况较差，生命体征较弱；因此，重症护理人员的思维能力水平极其重要，要求其密切关注患者的病情并进行合理的判断，以便及时保障重症患者的生命安全。继而护理人员的各项能力水平和专业技能素质是提升自身整体水平的关键因素^[3]。

经本文分析得出，不同职称护士的重症思维能力是有差别的；职称较高的护士造重症护理过程中的思维能力明显高于职称较低的护士，12名主管护师评估其思维能力级别为优秀，优秀率为100%。10名护师中具有良好思维能力的有3名，思维能力优秀的有6名，重症思维能力较差的有1名，8名护士中有思维能力良好的7名，思维能力较差的1名。差异对比显著，统计学意义存在 ($P < 0.05$)；学历高的护士其重症思维能力水平明显高于学历较低的护士。全日制本科的护士中思维能力

参考文献：

- [1] 崔荣萍, 吾尔尼萨·热合曼. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(1):216.
- [2] 李金慧. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析 [J]. 饮食保健, 2017, 4(1):155-156.
- [3] 孙玲玲. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析 [J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(32):236-237.
- [4] 陈玲. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析 [J]. 糖尿病新世界, 2016, 19(20):165-166.
- [5] 蔡宗芳. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析 [J]. 大家健康(下旬版), 2016, 10(10):283-283, 284.
- [6] 张翠菊. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析 [J]. 中国卫生产业, 2016, 13(22):101-103.
- [7] 陈春香. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用分析 [J]. 大家健康(中旬版), 2016, 10(6):290-290.

优秀人数为10名，其优秀率为100%，有大专护士13名，其中思维能力优秀的有5(38.4%)名，良好的8(61.5%)名，中专7名护士中有思维良好的4(57.1%)名，能力较差者3(42.9%)名。组间数据对比差异显著，统计学意义存在 ($P < 0.05$)。

综上所述，不同职称、不同学历的护士重症护理思维能力不同，因此，想要提高护理人员的质量水平要根据护理人员的自身情况，为其制定相应的护理措施。

参考文献：

- [1] 宗海燕, 熊丹. 不同层次护士重症护理思维能力的评估与管理对策 [J]. 医学信息, 2015, (24):202-203.
- [2] 魏丹. 不同层次护士重症护理思维能力的评估与管理对策 [J]. 当代医学, 2017, 23(1):160-161.
- [3] Huang Xiqing. [J]. evaluation and Management Countermeasures of critical nursing thinking ability of nurses at different levels of Health (Late Edition), 2017, 11 (7): 220-221.

(上接第151页)

示：实验组患者的医院感染发生率为2.35%，显著低于参照组的10.59%，经统计 $P < 0.05$ ，组间比较差异显著；这一结果也充分体现了手术室护理管理在控制医院感染中的作用效果。总结上述研究结果得出结论，实施手术室护理管理，可显著降低院内感染风险，对预防术中、术后感染具有重要帮助，值得推广。

(上接第152页)

研究组治疗依从比率水平比对照组高 ($P < 0.05$)，具体见表1。

3 讨论

临床中较为常见一种恶性肿瘤就是胃癌，目前针对符合手术指征的胃癌患者通常使用外科手术治疗。但是因为胃癌患者因为疾病不适、对手术的恐惧及担忧术后疗效，十分容易出现相关不良心理及情绪，有的患者甚至会出现放弃治疗的情绪，不利于手术的顺利实施及患者的术后康复^[4]。所以，给予胃癌患者实施有效，科学的护理干预措施具有十分重要的临床意义。临床护理干预的一项重要措施就是健康教育。本次研究结果提示，研究组治疗依从比率水平比对照组高 ($P < 0.05$)。使用多样化健康教育，较好的实施效果。

综上所述，给予胃癌全胃切除术患者使用多样化健康教

参考文献：

- [1] 高翔, 周生敏, 王娟等. 手术室护理管理与医院感染水平控制的相关性研究 [J]. 实用临床医药杂志, 2015, 19(10):128-130.
- [2] 张彩霞, 郑建萍, 杨东等. 手术室优质护理对手术部位感染影响的分析 [J]. 中华医院感染学杂志, 2014(18):4606-4608.
- [3] 杨青青. 风险因素管理护理用于降低手术室感染率中的管理方法及效果 [J]. 中国农村卫生事业管理, 2016, 36(2):243-245.

育，可显著提高患者的治疗依从性。

参考文献：

- [1] 李姬文, 李菊芳. 人性化护理模式在胃癌患者全胃切除术后护理中的应用及对患者生活质量的影响 [J]. 中国药物与临床, 2018, 018(011):2077-2079.
- [2] 李淑艳. 多元化健康教育对视网膜病变术后患者自我护理能力的影响 [J]. 河北医药, 2018, 4(1):2874-2876, 2880.
- [3] In C , Younsun S , Sejong S , et al. Feasibility and Effects of a Postoperative Recovery Exercise Program Developed Specifically for Gastric Cancer Patients (PREP-GC) Undergoing Minimally Invasive Gastrectomy[J]. Journal of Gastric Cancer, 2018, 18(2):118-133.
- [4] 徐湘. 病人版临床路径融合多样化健康教育方法在临床路径管理中的应用 [J]. 护理研究, 2019, 033(011):1942-1946.